

История села Новодевичье от монастырского прошлого до наших дней

Село Новодевичье издавна принадлежало сначала Симбирскому наместничеству, затем – Симбирской губернии. В 1928 году вся территория губернии вошла в состав Средневолжской области, и позже, с возрождением Ульяновской области в 1943 году, многие наши сёла, например Новодевичье, остались в Самарской области. Старинное село Новодевичье основано в 1683 году на берегу «Синбирских Атрубских вод». В настоящее время здесь проживает около двух тысяч человек. Расположенное в живописном месте на правом берегу Куйбышевского водохранилища в долине, плавно спускающейся к волжским водам между двух возвышенностей, это село считается одним из самых красивых мест в регионе.

В 1683 году московский Новодевичий монастырь получил от царя жалованную грамоту на «Синбирские Атрубские воды со всеми



Топографическо-межевая карта Симбирской губернии 1859 года

рыбными ловлями в тех урочищах в вотчину». В XVII веке в этих местах на Волге было два рукава – по правую сторону узкий, а по левую, километра в двух от него, широкий – основное русло Волги, которое тогда называлось Атрубой.

Монахи и работные люди основали в этих местах Новопречистенскую слободу, которая впервые упоминается в 1688 году в выписке из межевой книги Симбирского уезда. Через 15–20 лет слобода стала центром огромного владения монастыря (не менее 1000 кв. км) от устья Большого Черемшана и почти до Саратова.

Московский Новодевичий монастырь построил два крупных рыбных двора – в Новопречистенской слободе и в Белом Яре. В состав рыбного двора входили амбары, чуланы, сараи, ледники, избы и пр. Рыбу в то время ловили с плотов. Площадь одного рыбного плота доходила до 200 кв. метров. Бригада рыбаков ловила рыбу огромным неводом длиной до 800 и более метров. Основная часть улова вывозилась в Нижний Новгород, на Макарьевскую ярмарку, а также в Москву.

С 1710-го по 1728 год Новопречистенская слобода вместе с Самарской Лукой принадлежала Александру



Меншикову. Фаворит Петра I владел этими землями до своего падения и ссылки.

По переписи 1719 года в слободе насчитывалось 567 дворов, в них мужского пола 1316 человек. По тому времени это было огромное село.

Первый Всероссийский император Пётр I дважды останавливался на Волге в районе села Новодевичье: во время Азовского и Каспийского (Персидского) походов.

В 1728 году село было возвращено Новодевичьему монастырю. Население села постепенно увеличивалось за счёт добровольно пришедших крестьян, в основном беглых, так как монастырские власти создавали для них льготные условия и давали защиту. Кроме того, на полученные земли переселяли и своих крестьян с семьями из центральных районов России – Владимирского, Верейского, Углицкого и других уездов.

До 1843 года село находилось во владении графов Орловых – фаворитов Екатерины II, которые получили земли и ряд богатых сёл на берегу Волги в обмен на свои имения в других губерниях.

В сентябре 1780 года вышла жалованная грамота Екатерины II об образовании Симбирского наместничества из тринадцати уездов. В Ведомостях Симбирского наместничества за 1780 год село впервые упоминается как «село Новодевичье при реке Волге», в котором помещиковых крестьян (мужчин) было 1054.

Приволжские сёла, принадлежавшие вначале графу Григорию Орлову, после его смерти перешли во владение его сыновьям. Сыну Фёдору отошло село Новодевичье, а также земли на правой стороне Волги с деревнями.

После смерти Фёдора Орлова владельцем этих земель стал граф, аншеф и камергер Её императорского Величества генерал Алексей Григорьевич Орлов-Чесменский. Ещё при жизни графа управление Новодевиченской вотчинной конторой доверяется его дочери – княгине Анне Алексеевне Орловой-Чесменской.

Княгиня внесла основную сумму на строительство каменного храма, когда случилась беда – деревянная церковь, простоявшая в Новодевичьем 81 год, сгорела во время пожара. Для производства кирпича наладили своё кустарное производство. Иностранский архитектор выбрал для новой церкви место с таким расчётом, чтобы её далеко было видно с Волги. Таким местом оказалось

озеро, расположенное в центре села и питавшееся ручьём из Овражной горы и речкой Глинницей. Крестьяне осушили озеро. В 1794 году в селе была воздвигнута новая каменная церковь 37-метровой высоты. Для неё было отлито 5 небольших колоколов («Чернов» – по имени купца, отливавшего его за свои деньги, «Пожарный» и другие) и через несколько лет один большой весом 316 пудов и 14 фунтов. Храм был обнесён каменной оградой, имел три престола: главный – в честь Казанской иконы Божией Матери, правый – во имя Святого Чудотворца Николая, левый – во имя Святых праведных Захария и Елизаветы. Кроме того, были построены две каменные часовни: одна – напротив храма на берегу Волги, другая – в трёх верстах от храма при ключе Елшанке.

В 1796 году Указом Павла I от 12 декабря Симбирское наместничество было переименовано в губернию. Новодевичья волость вошла в Сенгилевский уезд, а все другие волости Орловых – в Самарский уезд Симбирской губернии.



Вид с Волги на храм в честь Казанской иконы Божией Матери. Фото 1926 года

В 1818 году между графиней Анной Алексеевной Орловой-Чесменской и её сестрой Прасковьей Алексеевной произошёл раздел имений. Новодевичье отошло Анне. В 1843 году графиня А.А. Орлова-Чесменская продала Новодевичье удельному ведомству. Новодевиченские крестьяне всё это время постепенно откупались и, в конце концов, село освободилось от помещичьего господства, что явилось важной предпосылкой для его дальнейшего развития.

Новодевичье во второй половине XIX – начале XX веков

Хлебопашество и садоводство – вот основные занятия жителей Новодевичьего конца XIX – начала XX веков.

Кроме того, жители занимались изготовлением жерновов и жжением извести. Произведённая продукция реализовывалась как на местных торгах, так и в Симбирске. Женщины сверх полевой работы упражнялись в домашнем рукоделии, пряли лён, посконь и шерсть, ткали холсты и для себя, и на продажу. Широко был развит отхожий промысел. До трёх тысяч человек из Новодевиченской волости ежегодно отправлялись на судах вниз по Волге до Астрахани, а вверх – до Рыбной слободы (современный город Рыбинск).

В 1830 году в селе построили каменный корпус с мезонином под больницу. В 1848 году открыли мужское училище; в 1854-м завершили строительство здания школы (в селе числилось две школы – двухклассная мужская и женская одноклассная).

Правда, И.Н. Ульянов, инспектор народных училищ, побывав в Новодевичьем в начале 1870-х годов, остался крайне недоволен условиями, в которых вынуждены были обучаться 63 мальчика.

В конце XIX века число жителей села составляло 3380. Новодевичье превратилось в одно из крупных торговых сёл на Волге. Уже в 1880-х годах здесь было пять пристаней, и они едва успевали переваливать грузы: сельскохозяйственную продукцию, различные изделия, дрова, поступавшие из пяти волостей: Новодевиченской, Усольской, Тереньгульской, Шигонской и Старо-Тукшумской. У берега одновременно грузились десятки барж. День и ночь скрипели телеги, подвозя из амбаров зерно, муку. На другие баржи грузили сани, телеги, колёса. Из Тереньги везли на погрузку мебель, из Подъячевки с суконной фабрики – сукно. Ежедневно в базарные дни (по субботам) рыночная площадь около церкви была забита продовольственными товарами, скотом, кустарными изделиями. Новодевичье было знаменито своей ярмаркой, которая проводилась ежегодно с 3 по 8 июля.

В мае 1894 года в Новодевичьем случился один из самых страшных пожаров. Сильный порывистый ветер с запада гнал к Волге море бушующего огня. Пламя пожирало всё. Ещё не успели сгореть дома, а на берегу уже горели штабеля дров, хлебные амбары, лодки, пристани, не успевшие отчалить баржи. За несколько часов от богатого села остался только пепел. Вест о страшном пожаре разнеслась по окрестным сёлам и городам. Под видом оказания

помощи пострадавшим купцы и торговцы стали доставлять в Новодевичье лес, продовольствие и предметы первой необходимости. Правда, всё это погорельцам отпускатось в долг.

4 мая 1913 года в Новодевичьем случился ещё один страшный пожар с человеческими жертвами.

Советский период

В октябре 1917 года до Новодевичьего дошла весть о победе Октябрьской революции. Со всех концов села стекались на Красную улицу (сейчас ул. Советская) крестьяне, грузчики, солдаты и матросы, пришедшие с Первой мировой войны. Над толпой взвивались красные знамёна, звучали лозунги: «Конец войне!», «Земля крестьянам!», «Вся власть Советам!».

В конце ноября 1917 года было ликвидировано местное земство и избраны местный и волостной Советы.

В марте 1919 года Новодевичье стало центром Чапанного восстания крестьян. Менее чем через две недели мятеж был подавлен, многие вос-

ставшие расстреляны. А уже в июне в селе была создана партийная ячейка. Открылись изба-читальня и народный клуб, кружки художественной самодеятельности. Драматический кружок силами комсомольцев ставил на сцене по два спектакля в месяц. Появился свой сельский хор. Вместо двухклассной школы организована школа крестьянской молодёжи с обязательным семилетним обучением.

В конце 1920-х годов началась коллективизация. Проводилась большая агитационная и разъяснительная работа за ведение коллективного хозяйства. Важным аргументом в пользу образования колхоза в Новодевичьем стало появление в 1928 году на улицах села трактора «Фордзон», способного заменить сразу нескольких лошадей.

В результате в апреле 1929 года в селе образовался колхоз «Новый сев». Несмотря на трудности, нехватку техники, лошадей, рабочих рук (на 102 хозяйства приходились только 32 лошади и 1 косилка), первый урожай был собран вовремя и полностью.

В ленинские дни 1930 года в селе организовался второй колхоз – «Ленинский призыв». В этом же году в село пришёл ещё один трактор.

В июне 1931 года в сухую и ветреную погоду в селе вспыхнул новый пожар. Всё взрослое население было в поле, в домах оставались дети и старики. Через два-три часа огромное и красивое село превратилось в чёрное пепелище с торчащими печными трубами и обуглившимися столбами. Всего сгорело 700 дворов.

После пожара два колхоза объединили в один – «Ленинский сев». Уже в 1934 году новое хозяйство добилось значительных успехов. Жителям села удалось довольно быстро выстроить новые дома, обзавестись хозяйством. Для общественных зданий не хватало кирпича, поэтому разобрали закрытую церковь. Полученного стройматериала хватило на постройку средней школы, почты, электростанции и районного Дома культуры. Все эти здания позже попали в зону затопления.

28 июля 1930 года в Средневолжском крае были ликвидированы округа и вместо них образованы укрупнённые районы. Таким образом, из Тереньгульского, Шигонского и части Сенгилеевского округов впервые появился Новодевиченский район с территорией в 220 тысяч га. В Новодевичьем к тому времени проживало 4600 жителей, издавалась газета «Колхозный путь», имелись коммунальный водопровод, электростанция, Дом колхозника, пожарный обоз, а в 1934 году была построена коммунальная баня.

Великая Отечественная война сломала мирную жизнь новодевиченцев. Сотни мужчин ушли на фронт. Оставшиеся старики, женщины и дети работали и на полях, и в животноводстве, и дома. В село эвакуировались многие семьи из западных районов страны. Четверо жителей села за выдающиеся боевые заслуги были удостоены звания «Герой Советского Союза». Это Будылин Н.В., Колесников В.Г., Корягин П.К., Суханов М.А. В честь В.Г. Колесникова названа одна из улиц



Часовня во имя пророка Ильи

Памятный обелиск в честь новодевиченцев, погибших в годы Великой Отечественной войны

Волжский берег в районе Новодевичьего





Вид на Новодевичье с Бутырской горы. 2013

села, а в начале её установлена памятная стела. Имена не вернувшихся с войны сельчан высечены на обелиске в парке у Дома культуры.

Переселение Новодевичьего

21 августа 1950 года было принято Постановление Совета министров СССР о строительстве Куйбышевской ГЭС. Уровень воды в Волге должен был подняться на 26 метров, поэтому в мае 1953 года начались работы по переселению жителей из домов, подпадающих под затопление.

30 октября 1955 года Волгу перекрыли, а 16 ноября 1955 года началось заполнение Куйбышевского водохранилища.

Исторический центр, расположенный у берега Волги, скрылся под волжскими водами. Новым центром села стала бывшая околица. Протяжённость Новодевичьего выросла с одного до трёх километров, при том что водохранилище отобрало к моменту его полного наполнения в 1958 году не так уж и много – около 200 метров.

Новые жилые кварталы (район «Новостройки») расположились на юго-западной окраине села, на равнинной местности. Сюда переселялись не только жители Новодевичьего, но и других сёл, попавших в зону затопления. Дома строились строго по плану, здесь можно было встретить как новые строения, так и перебранные старые, но с новыми железными, шиферными и тесовыми крышами. Участки в «Новостройке» нарезались по 12 соток, вдвое больше, чем в старой части села. Зелёные улицы содержались в образцовом порядке, основные из них были впоследствии заасфальтированы. На каждой улице появились водопроводные колонки (раньше водопровод был только в центральной части села с колонками и чанами, а за оврагом водопровода вообще не было, его заменяли колодцы).

К сожалению, укреплять берег стали не сразу, в результате чего вода за 30 лет отобрала у села вдвое больше, чем было отдано ей по плану.

Острова волжского русла с заливными лугами, пастбищами, сенокосами,

пахотными землями теперь покоятся на дне водохранилища. Нарушенные пути миграции промысловых рыб привели к проблемам рыбоводства.

Расцвет 1960-х

Старожилы помнят, что своего расцвета село Новодевичье достигло в 1960-е годы. В южной части села работал лесопильный завод, на юго-западе – большая колхозная ферма, состоящая из 10 животноводческих помещений, хлебного амбара, кузницы. За фермой – бойня, ветлечебница, кирпичный завод промкомбината. Напротив кирпичного завода в тенистой зелени клёнов размещалась больница на 50 коек. К западу расположился жилой квартал нового села. Были в селе и новая типовая РТС, и метеорологическая станция, работал механизованный хлебозавод.

В северной части большую территорию занимал промкомбинат с лесопильным заводом, мебельным, валяльным, станочным, сушильным цехами. Восточнее лесозавода – парк культуры

и отдыха имени Ленинского комсомола с летним кинотеатром. Рядом с парком – двухэтажная средняя школа с зимним спортзалом. Южнее школы – новый центр села с Дворцом культуры и административными зданиями. Западнее центра по улице Ленинградской – Дом пионеров, детские ясли, детский сад. Юго-восточнее центра – территория мельницы, а напротив – столовая. По Советской улице размещались коммунальная баня, пожарное депо, лесхоз.

Весной село утопало в благоухающих садах.

Водный путь в летнее время связывал Новодевичье со многими городами и сёлами страны. Аэропорт обеспечивал воздушное сообщение села с областным центром в зимнее время.

В то же время в 1960 году произошло объединение Новодевиченского и Шигонского районов с переносом райцентра в село Шигоны, что привело к перераспределению средств на развитие в пользу нового райцентра.

Современное состояние села

События 1990-х годов, приведшие к смене общественного строя в стране, замене централизованного планового управления экономикой свободными рыночными отношениями, ухудшили жизнь села. Стали приватизироваться, а затем закрываться производства, прекратил существование колхоз. Из села начали уезжать люди.

Из работающих хозяйств можно отметить более или менее нормально функционирующее Государственное опытное лесохозяйственное хозяйство.

С Бутырской горы видны недействующие и почти разрушенные помещения коровников, но два из них недавно приведены в порядок. В центральной части села сосредоточены учреждения административного и социально-культурного назначения: Дворец культуры, здание бывшего райкома и райисполкома, почта, школа и другие.

Несколько лет назад начали возведение образовательного трёхэтажного комплекса, включающего среднюю школу и детский сад. Детский сад открыл двери в 2009 году. Двор садика прекрасно оборудован и красиво оформлен.

Перед фасадом старой школы в конце 1950-х годов на кирпичном пьедестале когда-то стояла скульптура Владимира Ильича Ульянова-Ленина. Сейчас остался лишь пьедестал.

Большой проблемой в Новодевичьем становится медицинское обслуживание. Основной стационар перенесли в райцентр, в Шигоны. Участковая больница, существующая в здании бывшего детского дома села Новодевичье с 1980-х годов, де-юре ещё существует, но де-факто её нет. Это похоже на барскую усадьбу здание с белыми колоннами (пожалуй, самое красивое в Новодевичьем), построенное в 1950-е годы, без ремонта постепенно приходит в запустение. Оставшееся в нём поликлиническое отделение под угрозой закрытия и перевода в Шигоны.

Вдоль главной Колхозной улицы столетия назад были высажены деревья, придающие ей нарядный и солидный вид. Вдоль домов проложены ещё и тротуары (редкость для сельской местности!).



Улица Колхозная. 2013

Благодаря дачникам число заброшенных домов и участков в последнее время постепенно уменьшается. Повсюду появляются добротные строения из кирпича, с металлическими крышами, с новыми ажурными или глухими оградами.

В старой части села кое-где ещё попадаются заброшенные, разрушающиеся здания XIX века из красного кирпича. В их числе и так называемый «Бузинский дом», в котором когда-то находилась начальная школа.

Существенные изменения претерпел волжский причал в Новодевичьем. Старожилы хорошо помнят двухпалубный дебаркадер, к которому швартовались в советское время многочисленные пассажирские суда. Когда-то пристань стояла на Волге возле Бутырской горы, а после образования Куйбышевского водохранилища её перевели в овражный залив. На зиму дебаркадер отводили в затон в Тольятти.

Из-за размыва берега пристань за прошедшее с 1957 года время переместилась в залив почти на 250-300 метров. В 1984 году по указанию заезжавшего сюда во время отдыха в Усолье

министра обороны СССР Д.Ф. Устинова (его отец погиб здесь во время подавления Чапанного восстания) дебаркадер заменили на новый. Впрочем, в 2000 году вместо дебаркадера в овражном заливе соорудили добротные мостки, так как необходимость в нём отпала из-за отсутствия пассажирских судов.

10 ноября 2012 года в селе Новодевичье произошло знаменательное событие. Благодинный Шигонского округа протоиерей о. Николай (Кибалюк) провёл службу по освящению креста и места под строительство храма в честь Казанской иконы Божией Матери.

Есть в Новодевичьем и свой святой источник на южной окраине села рядом с протекающим в низине ручьём. Источник считается целебным, и на нём в 2000 году воздвигнута часовня во имя пророка Ильи. Место необычайно красивое, спокойное и действительно какое-то благодатное.

Окрестности Новодевичьего не уступают по своей красоте лучшим волжским видам. Стоит забраться на любую гору и посмотреть вокруг, как тебя охватывает чувство необъятного простора, лёгкости, воздушности и восхищения увиденным. Бутырская гора прорезана множеством балок, слегка поросших кустарником и деревьями. На её высокой части раскинулась прекрасная рукотворная берёзовая роща. Оконечность этой горы обрывается к Волге каскадом белых меловых глыб. Водохранилище очень скоро поглотит красивейший выступ горы, пока что скрывающий от взора высоченный обрыв, образованный в результате размывания берега Волги.

Для укрепления берега в границах села уложены бетонные тетраэдры. Они похожи на зубы огромного чудовища, которое подкралось из воды, откусило часть берега и оставило на нём свои следы.

С южной стороны Бутырской горы открывается панорама старой части села и гор Завражья, ограждающих посёлок с севера. Всё-таки как интересно придумала природа: вот тянутся вдоль Волги невысокие горы, круто обрываясь в воду, и вдруг в одном месте поверхность их наклоняется и полого спускается к реке, как бы приглашая людей: «Выходите на берег и селитесь здесь. Тут вам будет удобно и хорошо». Может, поэтому это место во все времена и притягивало сюда поселенцев?

Наталья Аргуткина

Фото автора